

ТРОСТЕНЕЦ – СИМВОЛ ТРАГЕДИИ В МОЕЙ СЕМЬЕ

Ефимчик К.П.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе на материалах исторических публикаций, а также семейного архива автора исследуется роль концлагеря Тростенец в политике геноцида белорусского народа, осуществлявшейся нацистскими оккупантами в годы Великой Отечественной войны.

Сегодня остается все меньше людей, испытавших на себе тяготы заключения в Тростенецком лагере. У нового поколения память о войне не такая яркая. Оно должно знать правду о героических и трагических событиях минувшей войны. Нельзя забыть преступления нацизма, мы не можем забыть его жертв, потому что те, кто не хранит память о прошлом, обречены пережить это еще раз. Это вечный долг человечества перед памятью миллионов жертв нацизма.

Однажды я от своего дедушки услышала страшную историю, произошедшую с моей прабабушкой Софьей Ивановной Капустик, которая в годы Великой Отечественной войны стала жертвой лагеря смерти Тростенец.

Концентрационный лагерь Тростенец был крупнейшим местом массового уничтожения людей на территории СССР и БССР в годы немецко-фашистской оккупации. В нем погибли советские военнопленные, евреи Беларуси и стран Западной Европы, подпольщики и партизаны, минчане, арестованные в качестве заложников.

Название «Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения населения: урочище Благовщина – место массовых расстрелов; фактический лагерь – у села Малый Тростенец, в 10 км от Минска по Могилевскому шоссе; урочище Шашковка – место массового сожжения людей [1, с. 3].

Среди жертв Тростенецкого концлагеря были мирные жители Минска и его окрестностей, многочисленные подпольщики и партизаны, тысячи советских военнопленных. Но большинство жертв этого лагеря смерти были узниками Минского и других белорусских гетто, а также иностранными евреями из стран Западной, Центральной и Восточной Европы. Анализ источников дает основание сделать вывод, что в Тростенецком лагере смерти погибло не менее 80 тыс. иностранных евреев, а также не менее 60 тыс. белорусских евреев. Это дает бесспорные основания говорить о том, что система Тростенецкого лагеря стала одной из основных в политике Холокоста в Европе. По последним данным общее количество жертв лагеря достигало 546 тыс. человек.

Моя прабабушка, Капустик Софья Ивановна, родилась 17 ноября 1924 г. в деревне Сеница. В 1941 г., в возрасте 17 лет, окончила 10 классов. После оккупации Минска Софья Ивановна вступила в минское подполье, где была связной, принимала участие в боях с фашистами.

В 1943 г. соседка рассказала немцам о деятельности моей прабабушки и ее арестовали гестаповцы. После мучительных пыток информацию Софья Ивановна не выдала, ее отправили в концлагерь Тростенец. По ее рассказам, печи крематория не работали, поэтому группу отправили в деревню Тростенец на расстрел. Группу согнали в одно место и начали огонь. Мою прабабушку ранили. От болевого шока она потеряла сознание. Вечером на место расстрела пришли местные жители, чтобы закапывать тела, и обнаружили мою прабабушку под грудой трупов. Пожилая пара из деревни забрала ее к себе и лечила на протяжении двух месяцев. Когда моя прабабушка поправилась, она хотела уйти в партизанский отряд, но не успела...

Осенью 1943 г. немцы окружили деревню и многих жителей забрали в Германию на принудительные работы. Полтора года моя прабабушка находилась на территории Германии в качестве рабыни. И только после Победы в 1945 г. Софья Ивановна вернулась на Родину. После издевательств фашистов возвратилась инвалидом.

Она была награждена Орденом Отечественной Войны II степени и медалями.

В мирное время моя прабабушка закончила Минский педагогический институт. Затем она на протяжении 40 лет работала учителем белорусского языка и литературы в деревне Луговая Слобода (Минский район). После выхода на пенсию она работала библиотекарем в той же школе.

Лагерь смерти Тростенец оставил страшный след в моей семье. Память об этих событиях будет храниться всегда в наших сердцах. Именно потому задача молодого поколения – помнить об ужасах геноцида в годы войны и не допустить их повторения, сохраняя мир. Подтверждение исторической правды о прошедшей войне выступает неотъемлемой частью общих усилий народов в борьбе за мир, за предотвращение новой войны.

Список использованных источников:

1. *Лагерь смерти Тростенец : документы и материалы / сост. : В. И. Адамушко [и др.] ; под ред. Г. Д. Кнатько; редкол. : В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НАРБ, 2003. – 260, [1] с., [14] л. ил., цв. ил., портр., факс.*